

油茶“两个三年行动”工作简讯

第 13 期

湖南省林业经济发展中心

2022 年 11 月 16 日

一、工作进展

1.油茶“两个三年行动”实施进展情况。2022 年，国家林草局下达湖南省油茶林新造任务 58.49 万亩，低产林改造任务 142.58 万亩。截至 10 月底，全省已完成油茶新增种植面积 47.27 万亩，低产林改造面积 130.35 万亩，分别为年度计划的 80.80%，90.89%。

2.开展油茶抗旱减灾工作。督促各市县林业局做好油茶抗旱减灾工作，要求各地通过媒体宣传、举办培训等方式普及抗旱技术措施，对接应急管理、水利等部门提供抗旱设备。已开展油茶特色保险的地区要督促保险公司加快理赔工作。对全省油茶受灾面积进行统计，提前部署大苗补植准备工作。组织到株洲、岳阳、郴州、永州等地实地督查指导抗旱减灾。委托省油茶产业协会开展油茶鲜果含油率动态监测，召开专题会议组织专家进行研判，面向社会发布了推迟油茶果实采收建议书。组织专家深入基层指导林业企业采取系列技术措施抗旱保产。指导地方做好油茶果采摘秩序维护工作。向国家林草局行文报告我省油茶高温干旱灾害受损情况，请求资金项目支持。协商省财政厅向财政部汇报灾情，

并支持湖南启动油茶基地水肥一体化建设试点工作。

3.召开油茶水肥一体化技术实施方案座谈会。9月14日，省林业局二级巡视员李志勇主持召开油茶水肥一体化技术实施方案座谈会，商讨提升油茶抗旱能力的长远措施。局经发中心，中南林业科技大学、湖南农大、省农科院、省林科院、省油茶产业协会专家及相关企业代表参加座谈。座谈会上，省林科院汇报了油茶水肥一体化技术实施方案的主要内容，与会人员围绕方案的目标任务、技术措施、建设成本等关键内容进行了讨论，针对存在的问题及解决办法献言献策，与会专家从营造林技术与基地管理方面对油茶抗旱保收工作进行了讨论。李志勇强调，大力发展油茶水肥一体化，是保障油茶抵御高温干旱、增产增收、节水节肥的关键技术，是促进油茶产业发展方式转变的必然选择。水肥一体化技术实施方案制定一定要遵循科学布局、因地选择、试点先行的原则，要注重技术的先进性和实用性，结合技术、模式和运转机制综合考虑，在控制成本的同时保证质量，结合实际分步实施，确保为油茶抗旱保产作出实实在在的贡献。

4.组织“湖南茶油”参展第二十三届中国中部（湖南）农业博览会。10月28日-11月1日，第二十三届中国中部（湖南）农业博览会在长沙国际会展中心举行。在省林业局统一部署下，省油茶产业协会组织了26家“湖南茶油”公用品牌授权产品企业参展。展会期间，采用线下线上同步联动的方式，通过宣传册发放、直播带货、茶油美食体验和品鉴推介展示“湖南茶油”。经过专家组评审，湘纯、山润、金健、聚尔康、

湘天华、郑金柠、大三湘、神农国油、灵犀茶油、桃花源、汨江源等 11 个茶油品牌获“中部农博会金奖”；林之神、桃花源、灵犀茶油等 3 家企业产品获“最受欢迎农产品奖”。湖南省林业局获本届农博会“优秀组织奖”。

5.省林业局与湖南农业发展投资集团召开油茶产业座谈会。11月10日下午，省林业局与湖南农业发展投资集团在长沙召开油茶产业座谈会。省林业局党组书记、局长胡长清、二级巡视员李志勇，湖南农业发展投资集团党委书记、董事长龚小波、副总张友泉出席座谈会。会上，双方分别就当前我省油茶产业发展情况、农发投集团在油茶产业方面开展的主要工作进行交流，就双方在油茶种苗繁育、基地建设、交易中心、品牌建设、科技创新等方面开展合作达成初步意向。与会人员围绕湖南农业发展投资集团油茶基地建设、科技研发、品牌打造、项目申报等内容进行交流。胡长清指出，当前湖南油茶产业发展态势良好，各级政府高度重视油茶产业发展。农发投集团作为我省国有独资大型企业，技术、资金实力雄厚，资源和管理优势突出。希望双方围绕油茶产业发展深化各领域合作，携手开创油茶发展新局面。龚小波对省林业局长期以来的支持表示感谢，表示将认真梳理和吸取大家的宝贵意见，形成完整的、可操作的方案，进一步加强沟通联系，不断探索和拓展合作领域，共同推进湖南油茶产业高质量发展。

6.召开《湖南省油茶产业发展条例（草案）》征求意见座谈会。10月27日，省林业局组织中南林业科技大学、省林

科院、省林业设计院、长沙林业局、醴陵市林业局、鼎城区林业局专家及相关企业代表召开座谈会，与会人员就进一步修改完善《湖南省油茶产业发展条例（草案）》发表了意见，达成了相关共识。

7.《湖南省油茶产业发展条例（草案）》提交省人大立法计划论证。11月9日，省林业局二级巡视员李志勇率局法规改革处、经发中心负责人参加省人大法工委主持召开的立法计划论证会。会上，李志勇做了关于《湖南省油茶产业发展条例》的立项报告，阐述了制定油茶产业发展条例的必要性、需要解决的主要问题和前期工作。与会领导与专家认为油茶产业立法能有力推进贯彻党中央、国务院和省委、省政府决策部署，保障我省油茶扩面提质，促进油茶产业健康有序发展，很有必要纳入出台计划。

8.完成2023年中央财政油茶林营造项目评审入库。省林业局联合省财政厅，组织专家对县市区申报的2023年度中央财政油茶林营造项目进行评审，完成90个项目入库工作。

9.全省各地扎实推进油茶“两个三年行动”工作。岳阳市林业局召开油茶生产推进会，围绕油茶新造、低产林改造等工作进行了全面的部署安排，明确了任务、措施和要求，着力推进全市油茶产业高质量发展。祁东县举办油茶低产林改造技术培训班，全县40余名油茶种植专业户参加了培训，系统学习了油茶整形修剪、抚育管理、低产林改造、病虫害防治、水肥管理等技术。保靖县林业局实地开展油茶实用技术培训，进一步提高了油茶种植户科学栽培管护油茶意识。

湘潭市、浏阳市等地林业主管部门结合油茶产业发展需求开展多元化的技术培训班，全力提升油茶种植、低产林改造经营管理水平。

二、下一步计划

1.完成全省油茶测产工作。根据前期工作部署，完成2022年全省油茶测产工作，并对测产结果进行汇总分析。

2.开展全省油茶实用技术培训。针对油茶苗木高效繁育、油茶丰产栽培、油茶低产林改造、油茶有害生物防治、油茶果采收处理、茶油生产加工小作坊升级改造、油茶水肥一体化建设等内容开展理论培训和现场技术指导。

3.修订《湖南省油茶产业发展条例(草案)》。继续开展油茶产业发展立法工作，根据反馈意见修订完善油茶产业发展条例草案。